19 maggio 2018 | ore 12 - 22

Piazza Santa Brigida | Sanremo

Una giornata di musica e attività, a cura di Pigna Mon Amour e Adventures in collaborazione con alcune delle realtà più giovani e interessanti della zona in campo artistico e gastronomico, in una delle piazze più caratteristiche della città vecchia di Sanremo. 

Parte del ricavato della giornata verrà destinato alle associazioni di quartiere della Pigna, da anni impegnate in attività ricreative e opere di riqualificazione in questo gioiello della nostra Riviera.
Ingresso libero.
DJ
Federico
Mr Genca
Alex Amor
Edu (Play Crew)
Aïm N
James Falco

CIBO
Diego Pani | Ristorante Marco Polo

BAR
Birre artigianali del Birrificio Nadir
Il gin all'oliva taggiasca Taggiasco ExtravirGin - The Italian Distilled Gindi Olio Roi

STAND
- Progetto Moda Etica | Laboratorio Tessile | Fabbricazione Digitale a cura del Centro Risorse della Pigna
- M.R Handmade&Vintage
- CORP India

AUDIO E LUCI
Pico Service
David Zonta - Floral Designer | Piña

David Zonta è un Floral Designer di Verbania specializzato in arte floreale e gardening. Negli ultimi tempi si sta dedicando anche a progetti di verde verticale e all’arte del Kokedama, un modo di coltivare e di disporre le piante che risale al 1600.
David si cimenterà in una opera remix fiori-musica-architettura. Gli verranno forniti, a scatola chiusa, fiori ed essenze avanzate dalla vendita del Mercato dei Fiori di Sanremo che riformerà in composizioni improvvisate nel tentativo di integrarle alle architetture nude di piazza Santa Brigida.

Taggiasco ExtravirGin - The Italian Distilled Gin | Piña

Taggiasco è il gin all'olio d'oliva ideato dalla famiglia Olio Roi in collaborazione con Affini.
Partendo da una base London Dry classica, si arriva alla ricetta finale che lo arricchisce di altre sfumature dando una nota principale di oliva Taggiasca prodotta dall’azienda Roi di Badalucco. Questo Gin viene distillato a bassa temperatura (circa 60°C) per evitare variazioni dei sapori degli ingredienti. Per arrivare alla ricetta finale è servito più di un anno di prove ed assaggi, con consigli di esperti di settore, bartender e appassionati. Martedì a Santa Brigida, Taggiasco ci rinfrescherà con i cocktail ideati dal nostro barman Giulio.

Diego Pani - Ristorante Marco Polo | Piña

Diego Pani è nato nel 1993 ed è cresciuto nel ristorante della sua famiglia. Dopo gli studi inizia il suo viaggio che lo porta a cucinare prima in Argentina, poi a Parigi, il Louis XV di Montecarlo, in Veneto e di nuovo Parigi, per riapprodare a Ventimiglia dove è ora Chef del Marco Polo. È chef cofondatore del progetto pop up “Nouvelle Vague Kollektiv” e organizzatore generale di Karibuni, un giardino in cui cucina e musica si incontrano nei lunedì d’estate. Tra le sue esperienze più importanti, i tre anni passati a fianco di Alain Ducasse. Il suo stile è stato definito "Vintage contemporaneo". Divide la sua vita tra le passioni per la cucina, la musica e il mare.
Il 1° maggio Diego Pani a Santa Brigida porterà una selezione di pietanze essenziali e ben curate.

M.R Handmade&Vintage | Piña
M.R Handmade & Vintage è un duo composto dalle ventimigliesi Melania e Roche, che sono alla base del progetto, attraverso il quale non solo vendono capi vintage ma ricamano t-shirt e cappelli e creano a mano borse e spille, il tutto con uno stile minimale ed innovativo. Pimp Your Life!

Birrificio Nadir | Piña
Nasce a Sanremo dall’esperienza e dalla passione di Gabriele Genduso. La ricerca della qualità e la personale caratterizzazione di ogni birra sono alla base della filosofia dell’azienda e si traducono in un’accurata selezione delle materie prime e nell’utilizzo di precise tecniche di lavorazione. Il Birrificio Nadir produce birre genuine, non pastorizzate, rifermentate in bottiglia e in fusto, piacevoli e ricche nella loro semplicità, in grado di evolvere con il tempo. Produzione e confezionamento si svolgono interamente nello stabilimento sito in zona Baragallo, a Sanremo. Per questo motivo, il birrificio si colloca all’interno della nutrita rete di produttori locali di qualità, testimoniando un profondo radicamento nel territorio della riviera ligure di ponente. Il Birrificio Nadir vuole essere un punto di riferimento utile ad orientarsi nel vasto mare della cultura birraria.
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